

还网络视听一个健康清朗的空间

本报评论员 韩韫超



具体措施的推进与落实程度，考验着各方的智慧和决心，也体现着网络视听产品生产、传播和监管链条上各个主体的社会责任。这份责任和担当，关乎网络视听文化的生存和发展，决定着吃这碗饭的个人、企业和平台在行业中的口碑与前途。

据7月22日《北京青年报》报道，日前央视新闻频道以“拒绝网络低俗动漫！”为题，点名批评了B站以及其他网站、APP的低俗动漫内容。针对曝光内容，B站回应称

已架疑似涉嫌有不良内容的视频，并启动复查，同时加强用户举报反馈机制，对相关工作人员进行问责，对站内内容展开全面清查。

穿着暴露的少女，暧昧的语言和动作……类似内容的动漫视频和漫画作品在相关网站和APP上能搜到不少，其中一些还会被作为编辑推荐出现在“追番”首页和推送文章中，成为平台和网站的“吸睛”筹码，进而带来可观的播放量和阅读数，而流量变现后的巨大利益，才是此类现象背后的真正动机。

在资本的逐利性之外，网络动漫低俗化还须在行业自身寻找原因。近年来互联网的迅猛发展推动动漫行业步入快车道，动漫产值持续快速增长，截至2017年年底已达1500亿元，在6300亿元的文化总产值中占比24%。尽管如此，网络动漫在受众定位上的模糊和混乱仍阻碍其整体水平的提升。制播衔接不顺畅、内

容审核标准阙如、引进过程缺乏成熟的筛选机制等问题，让网络动漫魅影重重，创意古怪、格调不高一度成为网络动漫的代名词。

监管层面的缺位也让网络动漫之“污”变成了赤裸裸的明规则。一条网络动漫作品收获百万甚至千万量级的播放量，这本身就是乍眼的举报线索，眼下一些平台掩耳盗铃来装傻，监管部门难道也在装睡？吸睛的视频过了千万双眼，唯独监管部门没看到？

时下，青少年群体仍是动漫产品的主要消费对象，产品的内容品质、情节设计等在很大程度上影响着青少年受众的“三观”。有报告显示，超九成的未成年人在上网时遭遇过不良信息侵扰。从各类儿童邪典视频，到被异化为社会人的小猪佩奇，再到网络低俗动漫，在青少年触网日益频繁和便利的当下，一些网络文化产品利用未成年人的懵懂好奇来赚快钱的做法，已经

成为其孩子们成长道路上的一个陷阱，稍不留意就会坠入其中。

净化网络视听空间，相关部门一直在努力。2017年6月颁布的《网络视听节目内容审核通则》，就对具有宣扬黄赌毒、渲染暴力恐怖、教唆犯罪等性质的作品有明确的禁止规定，此前文化部也公布了一系列网络动漫黑名单，对相关企业和平台关停、处罚，但网络动漫低俗之风仍难禁绝，违规网络视听产品依旧层出不穷。

针对此番事件，有网友在微博发声“管孩子，救救动漫”，这固然是发自心底的呐喊，但为网络动漫“去魅”，更多还要靠平台自律和监管的常态化。进一步缩小违规产品制作上传与屏蔽封禁的时间差，通过立法等手段加大相关网络视听产品设计者、传播者、经营者的违规成本，针对网络视听产品制定更为明确、细化的制作和引进标准，建立科学分级制、逐步健全播放体制……这些措施的推进与落实程度，考验着各方的智慧

和决心，也体现着网络视听产品生产、传播和监管链条上各个主体的社会责任。这份责任和担当，关乎网络视听文化的生存和发展，决定着吃这碗饭的个人、企业和平台在行业中的口碑与前途。在互联网快速发展的红利期，并不乏一些视听类网站和平台的前车之鉴，其中有些甚至已是行业头部企业，却因一朝在社会责任和道德层面的失足，让辛苦多时赚来的名誉与成绩顷刻扫地，最终遭遇的是市值蒸发、资本撤离、人心涣散这样的悲惨结局。

点名约谈、批评、全面删除、清查……如此针对问题文化产品的整治措施和流程公众并不陌生，既非第一次，恐怕也不会是最后一次。眼下B站丢面挨罚只是第一步，未来如何让由更多个C站D站E站组成的网络视听空间更加健康清朗，让触手可及的网络视听产品发挥更多的正向价值，真正做到“幼吾幼，少吾少，长吾长”，各方需要摸索和实践的还有很多。

最高法倡设“离婚冷静期”

彰显司法温度

针未尖

对于那些一时冲动想要离婚的夫妻，法院正设法让他们冷静一下。近日，最高法发文规定，人民法院审理离婚案件，经双方当事人同意，可以设置不超过3个月的冷静期。冷静期内，人民法院可以根据案件情况开展调解、家事调查、心理疏导等工作。冷静期结束，人民法院应通知双方当事人。（见7月22日《新京报》）

这是最高法正式对“离婚冷静期”期限作出明确规定。此前，此举已在四川安岳县、陕西丹凤县、济南市中区等地法院实行；最近的是今年7月16日，广东高院首次提出“离婚冷静期”的完整规定，将其区分为情绪约束冷静期和情感修复冷静期，并规定了不同的启动条件、设置期限和运用规则。“离婚冷静期”即将从新生事物发展为普通事物，这将有利于推动家事审判工作不断科学化。

俗话说，“宁拆十座庙，不毁一门婚。”设置“离婚冷静期”，是为冲动型离婚按下暂停键，给夫妻双方静一静、想一想的时间，其根本目的就是劝和不劝离，挽救冲动型离婚，降低离婚率，维护社会稳定。此前，一些法院的离婚官司速战速决，离婚证立等可取，工作效率倒是挺高，却酿成了一些“闪离”现象，据说不少冲动的夫妇晚上吵架，第二天早上离婚，到下午就后悔，但已来不及了。

最高法倡设“离婚冷静期”，不仅让家事审判工作更加科学化，也是与国际接轨的重要一步。英国、韩国等国家都以不同形式和名称对冷静期制度作了规定。如在英国，当当事人离婚也有法定的反省和考虑期间；韩国则设立离婚冷静期，离婚双方要经过熟悉之后才能到法院办理相关手续。近两年，我国在推动离婚案件审判进步方面做出了不少努力，比如最高法于2016年下发《关于开展家事审判方式和工作机制改革试点工作的意见》，明确提出维护婚姻家庭关系稳定等改革目标，提出“要在诊断婚姻状况的基础上，注意区分婚姻危机和婚姻死亡，积极化解婚姻危机，正确处理保护婚姻自由与维护家庭稳定的关系”。在我看来，此番倡设“离婚冷静期”就是提出了具体要求。

今后，设“离婚冷静期”将成基层法院标准动作。不过，冷静期内法院的工作不能冷，应根据案件情况开展调解、家事调查、心理疏导等工作，比如听取未成年子女、亲属邻居等的意见；冷静期要注意适用性，不能机械滥用、随意扩大范围；对本应及时判决离婚的案件，更不能以冷静期为由不作判决。总之，别一冷了之，是否设冷静期，也要具体案件具体分析。



扫描二维码
关注“钟鼓声”，看
工人日报“钟鼓
君”评论。

共享奢侈品

据《扬子晚报》报道，近来以“天”为计数单位租赁的共享奢侈品平台方兴未艾，过去一年里一系列“共享奢侈品”平台相继获得融资，共享的奢侈品租金一天几十元，但押金或上万，其货源主要是平台自己提供，仅少部分来自平台回收的二手奢侈品。

在消费升级的大潮下，人们的消费观念也开始改变。当衣食住行都可以通过租赁和共享来实现，不仅贡献了多元细分的市场空间，也开启了一种全新的生活体验。钱在自己手里，怎么花固然是个人自由，然而当租赁对象从刚需发展为奢侈品，个中可能出现的物质崇拜、追求奢靡等不良风气，恐怕还需多加警惕。此外，对相应平台的规范与监管也要及时跟上，重点提防诸如服务不到位、售后体

验不佳、胡乱收费、产品真实性等问题。

李法明/图 韩韫超/文



业主失窃物业赔偿是个好判例

台与消防通道的窗户连通，人员可从消防通道一侧出入露天平台，显著增加了平台两侧房屋的失窃风险和室内安保难度，且案发现场的摄像头并无视频信号，增加了盗窃案件的侦破障碍，物业公司就此存在较大过失，法院判处其承担全部责任是有法律与事实依据的。

虽然《物业管理条例》早在2003年已颁布施行，且至今已修订过3次，但揆诸现实，业主与物业公司的纠纷与矛盾并未减少。物业本是服务型的市场化企业，但由于其服务管理处在相对封闭的区域内，且全面嵌入到社区居民生活的方方面面，便具有了阶段性的垄断地位，拥有了一定程度的话语权优势，而应履行的法律义务则往往被主动回避，且一些物业公司社区服务管理上还不断自我赋权。

由此可见，在现实纠纷中，业主的话语权往往是微弱的。在此情势下，业主通过司法诉讼渠道去维护自身权益，既是一种理性行为，也是一种无奈之举。上述广州业主失窃物业赔偿案是一个好判例，其向人们明示了一种有效的维权渠道，也向物业管阐释了责任边界和责任规范，这有助于理清物业与业主之间法定的权责利关系。

权，由此导致物业与业主的纠纷加剧。

此前在广州荔湾区某小区，由于众业主不满意前期物管的服务质量，经业主大会“双过半”同意选聘物业公司，选聘出新物业公司后，旧的物业公司却不愿撤出小区。业主一共打了18场官司，才通过法院强制执行将旧物业公司请出小区。更换物业公司本有法可依，但落实到具体的物业与业主，却成了难上加难的事。

由此可见，在现实纠纷中，业主的话语权往往是微弱的。在此情势下，业主通过司法诉讼渠道去维护自身权益，既是一种理性行为，也是一种无奈之举。上述广州业主失窃物业赔偿案是一个好判例，其向人们明示了一种有效的维权渠道，也向物业管阐释了责任边界和责任规范，这有助于理清物业与业主之间法定的权责利关系。

为了民族复兴·英雄烈士谱

王步文：信仰之光穿越时空

新华社合肥7月23日电（记者徐海涛 周畅）

“是革命家，是教育家，怀如此奇才，生而无愧；为革命死，为大众死，仗这大义，死又何惧！”这是87年前中共安徽省委书王步文烈士英勇就义前高声朗诵的自勉挽联。如今在芜湖市中心镜湖之畔的“步文亭”，这段话被铭刻在大理石墙上，依然生发着震撼心灵的信仰光芒。

王步文，1898年出生于安徽省岳西县。1919年参加五四运动，先后任安庆学生联合会委员、安徽学生联合会副会长。1921年王步文与舒传贤、许继慎、彭干臣等发起成立了安徽省最早的社会主义青年团组织，1923年加入中国共产党，成为中共安徽省委组织最早

的领导者之一。1924年进入上海大学学习，并以个人身份加入国民党。

1925年6月王步文赴日留学，参加组织中共东京特别支部。1927年2月，王步文按党的要求回到上海，在中共中央组织部工作，同时任国民党上海特别市党部组织部长、上海总工会青年部部长，参加了上海工人第三次武装起义。

大革命失败后，王步文任中共安徽省委临时委员会委员，负责组织工作，领导党组织的恢复与重建工作，积极传达和贯彻党的八七会议精神。1927年12月领导安庆地区一二八暴动。1929年任中共中央巡视员，深入皖中、皖西等地指导工作，布置武装起义，为随后著名的皖西(霍山)武装暴动做了组织和思想准备。当年9月，王步文奉调到上海

参加中央干部训练班，结业后留下主持训练

班的教务工作。

1930年9月，中央决定正式成立安徽省委，王步文任省委书记兼宣传委员。1931年4月6日，由于叛徒告密省委机关遭破坏，王步文在芜湖不幸被捕。

反动当局先是用高官厚禄引诱，继而指使叛徒劝降，遭到王步文的坚决拒绝。敌人又动用各种酷刑，将他的皮肉烧焦，筋骨打断。但王步文始终坚贞不屈，严守党的机密，表现了一个共产党员崇高的革命气节。当穷凶极恶的敌人无计可施，决定枪杀他时，王步文从容不迫地为自己写出了自白挽联。

1931年5月31日，年仅33岁的王步文在安庆英勇就义。

党和人民不会忘记王步文。新中国成立后，王步文烈士临刑前的遗书被安徽省档案馆珍藏，他在岳西县的故居被修缮成为爱国主义教育基地和红色旅游景点。在芜湖烈士纪念馆，专门为王步文设置了展区，每年都有很多党员干部和青少年前来参观。

今年上半年，安庆师范大学创作的话剧《王步文》入选全国大学生艺术展演。王步文的爱国精神和使命担当，在越来越多的当代青年中弘扬。

“王步文同志是安徽党史中的重要人物，他的革命精神、高尚品质令人敬仰与感动！”长期研究王步文的芜湖市委党史研究室原副研究员丁瑜说，王步文的精神具有很强的现实教育意义，对社会各个阶层都有启发。

尘土，人工清扫每平方米不能超过5克，垃圾路面滞留时间不超过5分钟。

检查时，工作人员会用4根一米长的木棍圈出一平方米的地面，拿一把小刷子将该区域的尘土扫入簸箕中，再通过电子秤秤出具体克数。有市民认为，这种考核标准太高，会增大环卫工的工作量，不具备可操作性。

对此，陕西省社会科学院政治与法律研究所所长郭兴全认为，“烟头革命”产生了良好效果，但要想实现可持续，关键还是要从源头上保证城市道路清洁，“比如加大对乱丢乱抛行为的惩罚力度，不是靠处罚增加环卫工人的工作压力。管理者在制定相关考核标准时，也要有法律法规依据，保证决策的科学化。”

公安机关对长生生物涉嫌违法犯罪立案调查 证监会就其涉嫌信息披露违法违规立案调查

新华社长春7月23日电（记者段续）记者从长春市高新区公安分局了解到，7月23日15时，长春市高新区公安分局依据吉林省食品药品监督管理局《涉嫌犯罪案件移送书》，对长春长生生物科技股份有限公司生产冻干人用狂犬病疫苗涉嫌违法犯罪案件迅速立案调查。

新华社长春7月23日电（记者段续）记者了解到，7月23日，长春市高新区公安分局依法对主要涉案人员公司董事长高某芳（女）和4名公司高管带至公安机关依法审查。

目前案件相关工作正在抓紧进行中。

新华社北京7月23日电（记者刘慧 潘晔）长生生物科技股份有限公司23日公告显示，公司当日收到证监会调查通知书，因

公司涉嫌信息披露违法违规被立案调查。长生生物23日开市起停牌，于当日下午开市起复牌。

公告信息还显示，如果长生生物因前述立案调查事项被监管部门最终认定存在重大违法行为或移送公安机关，根据《深圳证券交易所股票上市规则》的有关规定，公司股票可能存在被实施退市风险警示、暂停上市或终止上市的风险。

此前，长生生物20日回复称，关于此次事件，公司没有应披露而未披露信息或延迟披露信息的情况。由于受到狂犬疫苗事件影响，预计狂犬疫苗将减少公司2018年度收入7.4亿元，预计将对其他产品销售也将带来负面影响，但目前尚无法准确预计。

长生生物20日回复称，关于此次事件，公司没有应披露而未披露信息或延迟披露信息的情况。由于受到狂犬疫苗事件影响，预计狂犬疫苗将减少公司2018年度收入7.4亿元，预计将对其他产品销售也将带来负面影响，但目前尚无法准确预计。

长生生物20日回复称，关于此次事件，公司没有应披露而未披露信息或延迟披露信息的情况。由于受到狂犬疫苗事件影响，预计狂犬疫苗将减少公司2018年度收入7.4亿元，预计将对其他产品销售也将带来负面影响，但目前尚